



准备

他说,他喜欢工作的充实感,想到其他地方看看。
她说,她想让自己简陋的小家,多一点舒适。
他们都已经在做准备,期待着能回馈家庭的那天。



每年假期都在打工 累一点苦一点不算什么 他说喜欢打工 可以积累经验寻找机会

本报记者 蒋慎敏

下午2点,丽水景宁县城最热闹的人民路上,严记小吃店刚刚结束中午的客流高峰期。

戴着厚厚的黑框眼镜,负责接待的叶国梁看着来堂食的客人已经不多,主动到店里的熟食档前,熟练地操起砍骨刀,开始准备外卖的卤鸭。

很难想象,一个月前,这个刚刚参加完高考的小伙子,还是个菜刀都没拿过几次的厨艺“新人”。

高中刚毕业 他已经是“打工达人”

叶国梁喜欢笑。他的个头不算高,身材精瘦。店里普通大小的工装服,他穿上显得腰粗裤管空,颇有几分喜感。

厨艺零基础,倒不是叶国梁十指不沾阳春水,而是家庭环境所限。

叶国梁一家四口人,母亲因病常年需要吃药,难以从事体力工作,家里全靠父亲一人务农并偶尔打零工维持生计,平时很少有时间照料孩子。所以,家中姐弟二人打小就是住校。

“每个星期,也就周六下午能回去一趟,到家已经晚上了,周日一早就得赶回学校。”在这样的作息下,叶国梁也没什么机会进厨房。

叶国梁对自己挺有信心,因为他“工作经验丰富”。玩具厂、快递、外卖的暑期工,他都尝试过。这个暑假,他在微信朋友圈看到严记老板发了招聘信息,就连忙赶来问请不请暑期工。

老板的微信,就是去年叶国梁跑外卖的时候加上的,“当时就想着,多认识点人,多问问,给自己多一点机会。”

虽说,机会是留给有准备的人的。但叶国梁知道,自己能试错的机会并不多。

这次高考,叶国梁的发挥有些失常,考了561分,比平时的模拟考试成绩要低上20多分。

“原本我的‘最低’备选专业是南昌学院的一个养老专业,没想到今年这个专业还提高了20分,分数就够不上了。”对此,叶国梁倒也没有太多遗憾。姐姐曾劝他复读,不过叶国梁希望可以尽早就业。

“毕竟家里负担挺大的。虽说今年姐姐找到了工作,但要在县城里租房子,而且她刚工作也没多少钱。”叶国梁说,自己后来选了浙江财经大学东方学院的广告学专业,他觉得这个专业未来就业需求比较宽泛,符合预期。



面对陌生的城市 做好孤军奋战的准备

对叶国梁来说,专业好不好,全在于就业机会大不大。

“虽说新传媒的广告专业已经火了很多年,但我觉得,它在下沉市场依旧有比较大的就业缺口。”叶国梁用颇为“专家”的语气,向记者介绍他所理解的专业前景。

叶国梁喜欢打工。严记小吃的这份暑期工,一天起码要在店里待上12小时,但叶国梁干得很开心。

“能学到很多东西,接触到不同的人,也很充实。”叶国梁说,希望能体验到更多工作,有一技之长,也希望能到其他地方看看。

和回到家乡的姐姐不同,叶国梁希望大学毕业后,能够到其他城市寻找机会。

“在家里我反而帮不上忙,感觉都是家里人在照顾我。”叶国梁说,自己毕竟是男生,总得试着去外面的世界闯一下。

尚未出发前往大学,叶国梁就已经做好了在陌生城市“孤军奋战”的准备。他说,累一点苦一点算不上什么,希望能多积累一点经验寻找机会。

喜欢与家人相伴的日子 努力想让家里变得更好 她说自己“很笨” 那就提早准备应对未来

本报记者 蒋慎敏



暑假的后半段,除了买菜,何恩馨没有再出门。母亲刚结束一个乳腺小手术,她想多陪陪母亲。

看她在家待久了,母亲忍不住开始“数落”她——

说她找了份发传单的暑期工,做了一个月就不做了;又说她这次高考没考好,说她“不够努力”……

何恩馨没什么不开心。她抱着腿坐在椅子上,侧着头看着母亲,听着她唠叨,时不时还“嗯”一声作为回应。

在何恩馨看来,这样的“唠叨”,何尝不是一种母女间的日常小确幸。

四个女人抱团过日子 母亲是家中顶梁柱

何恩馨一家租住在景宁县郊一栋老楼的四楼。

一楼二楼都是店面,昏暗的楼梯过道堆满了货品,行走颇为不便。小心地避开这份杂乱沿楼梯而上,推开何恩馨家时,扑面而来的是完全相反的感受——极少的家具、整洁的房间、干净得有些反光的地板。

几年前,父亲去世后,何恩馨一家人过的便是四个女人互相抱团的日子。

她的姐姐今年刚毕业,成为了一名护士。这份职业选择也和家庭有关。

外婆患有阿尔兹海默症,母亲的保洁工作是长期支撑家中的唯一收

入来源,但母亲身上小病不断,更有长期贫血。连何恩馨自己,也是从出生那天开始,就与疾病相伴——她患有先天性甲状腺功能低下,从小就需要长期服药。

“我觉得自己很笨。”何恩馨这样总结自己。她说,自己记性差,背考点总是记不住,体力又不好,顶着太阳发传单,几个小时就累得不行,怕晒又怕冷……

也因此,何恩馨不太爱出门,她更喜欢在家里待着。买菜、打扫、帮母亲在厨房打打下手、陪外婆坐坐、听母亲和姐姐唠嗑……

只是,她也知道,自己终将要走出家门,迈向自己的未来。

用“笨办法”提早做准备 努力想让家里变好

其实,何恩馨也在默默地准备着。

高考后,母亲常唠叨何恩馨总喜欢刷手机。其实更多的时间,何恩馨都是在查找资料、向老师和学长们咨询各种事项。

正如母亲所说,何恩馨的高考成绩没有预料中好,只考了552分。她在参考了多方意见后,填报了浙江理工大学科技与艺术学院的行政管理专业。

“我以后想试试考公务员。”何恩馨说,自己已经开始在网上看考公相

关的资料了,“我的记性不太好,也只能用‘笨办法’,先准备起来。”

不过,让何恩馨比较担忧的是,每个地方的考公机会有限,自己不一定能考上,考上也不一定回到景宁。

“其实我有想象过,毕业后远离家人的生活。”相比于母亲的外向和姐姐的干练,性子安静、言谈轻声缓语的何恩馨说自己“太闷”,还是喜欢和家人在一起的日子,“希望自己的努力,能让这个简陋的小家变得更好一点。”